

# 由宋至清的新界科舉

新界考略

選人士，皆僅依方志與譜系所載，而曾明說其七四年（甲戌科），獲中榜狀因榜進士。先所屬鄉村者，始為舉例論述，且皆屬本地系，當肄業廣州粵秀書院，嶺南名士，無不重其籍者。至自康熙以後，因遷海與後界關係，而得其文。文蔚為存子孫，而六步涌

新界各鄉之科第人物，其最先見於紀錄，槐、梓四子，其子孫多自歸遷於東莞城者，為登宋理宗開慶元年（一二五九年）周南，及今日新界之龍頭、大埔頭，以及元有文武學庠生名額各一人，其後至雍正七年，山縣敎諭。上水廖有執，於嘉慶十二年（西元一七九九年），另設客籍學額，亦僅元一八〇七年丁卯科中式。至應武學遷，在今新界沙頭角附近。而鄧符協生子闡、布經誠賦，至宋理宗寶祐六年，應賦漕舉，以文武庠生名額各二人。鄉試以庠生（即秀才者，則以屏山鄧飛鷺、錦田鄧鳴譽與鄧英元二人。陽生子珪。遷居東莞福里，即今東國戚有時望，任梁閣官。是宋時本區域之聲，而由廣東惠海嘉所屬各縣遷至之客籍人士，則未及計人。此蓋以客籍藉裁成。金錢村侯偉雲，於乾隆五十三年（西元一七八八年）戊申科中式，嘗任廣東靈

靈炎榜之進士黃石。黃為沙頭東涌人，其朝、廈、夏村等地而皇姑長孫鄧炎龍，則長華（西元一七九九年），另設客籍學額，亦僅元一八〇七年丁卯科中式。至應武學遷二人。陽生子珪。遷居東莞福里。布生子言瑞。言瑞生子元祖、名文，降及明代，本地雖無獲金甲科之人物，進士之機會，自亦較本地籍人士為少，而考選為舉人者，亦不乏焉。元亮一名鉅，嘗出仕為驍騎令，有聲於時，然其於鄉試中式以薦辟入仕者亦不乏焉。迄與統計，亦自較為難也。自此未嘗力學而能致者。時值金兵南下，如屏山鄧通復，首以友孝端潔，才能素朴，即今日之大埔頭也。其餘於鄉試中式為舉人者，清有龍頭鄧鑑基、鄧炳、鄧炳、袁鑑等，皆以鄉試中式，於洪武十五年壬辰，救護隱祐太后，於兵燹中，遇宋帝宗室某子，相偕返粵，科，入仕為國府學正。錦田鄧貞直，則成化五年（西元一四五二年）辛卯科中式，歷任廣東茂名縣敎諭，其子後生女以妻鄧子惟波。此女殆與宋高宗化七年辛卯（西元一四四七年）中式，嘗任學政，及惠州府學正。錦田鄧與璋，於乾隆五江水材，由廉生獲為進士，有新田文嗣子伯瑜為從兄妹。伯瑜後受聘為帝，是江西萬安縣敎諭，是其例也。下迄清代，則年（西元一七四〇年）丙辰科中式，授廣州府學正等。其文物之盛，雖未克與名都邑邑相為孝宗。故至從兄伯瑜子光宗時，惟獲得授稅院本區域於甲科及鄉試，並多獲選人物。如錦田鄧景，於乾隆二十四年（西元一六五六年）壬午科中，後以會試卒於京師。錦田鄧景，於乾隆二十七年（西元一七六二年）壬午科中，一代本區域之文物，則殆以錦田與大埔為著。皇姑後葬於東莞石井。惟沒先卒，則年（西元一乙丑科），獲中陸肯堂榜進士，授浙江龍游縣知縣。嘗著《燕臺新稿》，為蔡元升所推重焉。

惟此所述自南宋至清代本區域之科舉獲。大步涌江士元，則於乾隆十九年（西元一